



■责任编辑:李婵娟 ■版式:城玮  
■电话:0086-531-58291902 ■E-mail:sdswtzbrmt@163.com

## 同行大道 通连万疆②

# 以空间换时间,架设中莫友谊之“侨”

□ 周凌峰 李亚楠

2023年12月31日,随着“非洲豹”号与“神户女王”号两艘货轮在莫桑比克完成锆钛矿的装载,两船锆钛矿的“回运之旅”正式启航。

此次航运的主角济南域瀟集团正是第一批走出国门,到非洲“淘矿”的中国民企。

### 空间换时间,将目光锁定非洲

“我们赶上了走出国门的‘头班车’。”济南域瀟集团有限公司董事长吴涛告诉记者,最开始接触矿业是在2005年,彼时公司正处于转型发展的关键时期,经慎重选择,矿产资源成为公司未来投资的重要方向。

问题随之而来,国内矿产市场发展日渐成熟,资源成本价值翻倍,“如何能更好地规避风险、打开市场?”成为摆在吴涛面前的难题。

此时的吴涛想到了以空间换时间。“如果换一个空间可以挽回时间劣势,那么我为什么不能换一个思路,到工业发展相对滞后、无力对矿产资源进行有效开发的国家投资矿业,实现双赢?”基

于此,吴涛决定将主战场转移到非洲。“非洲地大物博,矿业发展潜力巨大,有很多世界级大矿尚未开发。这意味着我们能用现有的成本找到最好的矿。”吴涛说。

“以空间换时间的理念、勇闯非洲的胆识、对矿产发展的坚持,只有把这三个方面做到淋漓尽致,才能实现超越。”吴涛的想法最初虽遭到了身边朋友和家人的极力反对,但他还是决定“背水一战”。

2006年春节刚过,吴涛就带着憧憬踏上了非洲土地。起初就像电影里演的那样,“探矿小分队”到处寻找优质的金矿、铜矿、宝石矿等矿产资源。但随着时间的流逝,却几乎一无所获。吴涛开始怀疑:“我的坚持是不是错了?”

一位老专家的话让彼时迷茫的吴涛茅塞顿开,“矿的价值取决于它开采的难易度。”一座矿的价值不仅要看储量,更要看产出。“比如一座金矿,一吨石头里有一克黄金,看似黄金比石头值钱。但如果这些石头都是优质的大理石,那这吨大理石比十克黄金还有价值。”吴涛表示,老专家的话也为他日后探矿确定了方向。

探矿途中,吴涛发现莫桑比克石墨矿和钛矿资源丰富,且开采的公司和组织不多。“原因是当地没有这类矿石的应用市场。”将目标锁定在莫桑比克后,吴涛立即付诸行动,组织人员进行勘探、建设、开采……

### 十八年磨一剑,最终实现华丽转身

“明者因时而变,知者随事而制”,在吴涛看来,莫桑比克的资源政策、法律基于本国实际而出台,必须要遵守,必须要适应。于是,域瀟集团从逐步熟悉当地政府机构的设置、职能以及各自的特点开始,不断摸索创新,最终形成了一套适合中资企业发展、完善且有效的工作流程与管理机制。从找矿、勘探,再到申请采矿权,办理土地证、环评证,从设计建设到产品物流……终于在第8个年头,由域瀟集团参与开发的安戈榭锆钛矿项目、克里马内锆钛矿项目的产品实现首次回运。这一过程看起来漫长,但比国际上一般耗时缩短了将近一半的时间,创造出让人惊叹的“域瀟速度”。

诸如此类的突破,济南域瀟集团在“海外淘矿”之路上实现了多个。

**编者按:**“一带一路”倡议提出十年间,位于“一带一路”十字交汇点的山东抢抓机遇,主动融入国家开放大局,深度融入“一带一路”建设,在促进沿线国家政策沟通、设施联通、贸易畅通、资金融通和民心相通的“五通”合作模式创新方面发挥了“排头兵”“压舱石”作用。近日,省委统战部融媒体中心(《山东侨报》社)联合大众网·海报新闻特别推出“同行大道 通连万疆”系列报道,采访“一带一路”建设的见证者、亲历者——“一带一路”沿线国家的侨商侨胞代表,了解他们的“山东故事”。本期让我们走进济南域瀟集团有限公司董事长吴涛的海外“淘矿”故事。

在开采过程中,吴涛发现,锆、钛在多领域有着不可替代的作用,但鉴于国内本土可开发的资源有限,绝大多数原料还是依赖于进口。为此,2015年,济南域瀟集团率先投资设立非洲长城海运有限公司,自购18条驳船开展航运过驳,2020年再次投资域达非洲海运有限公司,自购5.1万吨、7.4万吨、7.5万吨3条远洋散货船,全面开展远洋运输业务,这两个“大招”彻底打通运输瓶颈,有效解决了域瀟集团锆矿的回运难题。

“近年来,济南域瀟集团响应国家建设‘一带一路’倡议,积极走出国门,开展矿业及工业项目的实体投资。”吴涛介绍,受益于“一带一路”建设,济南域瀟集团得到了长足发展。截至目前,集团开展的22个大型项目涉及海外锆钛、石墨、稀土矿开采,航运过驳,海运物流,矿产深加工,矿产勘探,房地产开发,水泥制造,金融投资等领域。尤其在矿产勘探、开采等方面,济南域瀟集团在莫桑比克拥有锆钛、石墨等各类型矿种的采矿权20余个、探矿权70余个,走在了中资企业的前列。公司在莫桑比克有采矿权的锆钛矿中,已探明的金属资源量合计超过1亿吨。

### 传递中国温暖,促进民心相通

十年来,共建“一带一路”从愿景转变为现实,作为亲历者、见证者的吴涛感触颇深。“许多在非洲的中国企业会帮助当地政府做一些基建,真正改善了当地的生活环境。”他亲眼见证了非洲友人对中国的感激和热情。“最明显是双方文化的融合和经济的共建。”吴涛表示,作为落户非洲的中国企业,应当充分考虑当地风俗习惯并遵守当地法律,只有尊重和包容才能让友谊走得更长远。

“‘取之于斯、用之于斯’是我们在莫桑比克发展的宗旨,在非洲投资的中国企业也应当承担相应尽的社会责任。”吴涛介绍道,域瀟集团在莫桑比克的项目不仅辐射带动了当地的基础设施建设和服务,提升了当地就业率,更为推动当地各项民生保障添砖加瓦。

吴涛认为,受儒家文化的影响,中国人无论在生活中还是经商时始终恪守“达则兼济天下”的信念,把真诚、感恩当作企业在国外立足的法宝。以域瀟集团为代表的中国民营企业把追求商业价值和履行社会责任有机地统一起来,也将再“一带一路”的道路上越走越宽,行稳致远。



2024伦敦元旦大游行吸引50万观众

## 华人方队脱颖而出,中国魅力绽放伦敦

2024年是伦敦举行新年游行的第38个年头。1月1日当天,伦敦华埠商会作为唯一的华人方队代表,与8000多人组成的巡游队伍一道,浩浩荡荡穿过伦敦最著名的街道和景点,为50万世界民众带来精彩绝伦的中国特色表演。

本次游行路线从Green Park出发,经过市中心最繁华的Piccadilly、Regents Street St James's, Pall Mall, Trafalgar Square and Whitehall,途经唐宁街10号首相府,终点设在大本钟附近。

华人方队中打头阵的是在英华侨华人组织的5支龙狮队,也是今年方阵的重头戏。10多条祥龙挥舞着巨大身躯,迎接龙年的到来;黑白黄红橙等不同颜色的7只狮子随着鼓点,探着脑袋与观众互动,引起欢呼阵阵。这支龙狮队大有来头,在伦敦特拉法加广场新春庆典上一战成名后,便成为大英博物

馆、伦敦科学博物馆、伦敦眼、格林威治博物馆等举办新春庆典开场秀的不二之选。

紧随其后的是朝气蓬勃的十二生肖与熊猫队。十二生肖是中国春节文化的重要元素,寓意吉祥如意。十二生肖走向伦敦街头,不仅带来了一场视觉盛宴,也为世界人民送去了最真挚的祝福。

华人方队中还有从英国各地赶来扮演各种角色的英华华侨华人,大家纷纷表示,能有机会参加如此盛大的新年巡游,非常兴奋与自豪。“孩子出生在英国,平时接触中国传统的机会比较少,每年参与伦敦新年游行和伦敦华埠商会新春庆典是孩子们感受中国传统的好机会。”队伍中的一位母亲说,“这是开启新年的最佳方式,我们不能错过。”

沿途的观众表示,伦敦华埠商会的

表演是一场视觉盛宴,让大家感受到中国传统文化的魅力和活力,也为伦敦的文化多元性增添了色彩。

伦敦华埠商会主席邓柱廷OBE表示,商会始终以为伦敦多元文化增添中国元素为己任,积极组织参与各类活动、搭建交流平台,让华侨华人,特别是华商在其中展示自身商业实力、文化价值,并与当地社会建立更广泛的联系,进一步促进商业合作和文化交流。

中国驻英国大使馆公参兼总领事江雷应邀出席稍晚举行的伦敦华埠商会元旦活动暨新年晚会。江雷对商会积极融入当地社会、大力团结帮扶侨胞、坚持弘扬中华文化、助力中英民间友好给予充分肯定,她希望,未来商会继续发挥自身优势,做和谐侨社的引领者、文明互鉴的推动者和民心相通的促进者。

(LCCAUK 伦敦华埠商会)



### 图片新闻



寒冬慰问送关怀,心系侨胞暖侨心。近日,莱芜区委统战部开展“心系侨胞情暖侨心”春节前走访慰问活动。慰问组来到侨胞谢英木家中,与他及家人亲切交谈,向他们致以节日问候,并请转达对海外同胞的祝福,希望更多侨胞支持参与莱芜发展,在海外传递莱芜声音,讲好莱芜故事。

(济南市莱芜区委统战部)



近日,青岛莱西市委统战部慰问组到姜山镇、夏格庄镇、日庄镇、沽河街道走访慰问老归侨。每到一户,慰问组都与归侨亲切交谈,详细了解他们的生活情况和身体健康状况,向他们致以节日问候和祝福,并发放慰问金。

(青岛莱西市委统战部)



近日,澳门日照同乡会副会长郑军一行到五莲县白鹭湾小镇考察健康养老项目,现场参观了火车公园、小剧场、字里窗间文学馆等,了解五莲在健康养老、文旅融合、重点项目建设等方面的典型经验做法,并深入探讨加快健康养老产业高质量发展的思路举措。考察组一行表示,期待以此次考察为契机,加强沟通交流,携手抢抓机遇,深化务实合作。

(日照市五莲县委统战部)